

## 騎樓下的革命熱血：就是要反假分級

### 反假分級的理念與展望

阿 端

(反對假分級制度聯盟代表)

各位朋友大家好！反對假分級的運動到今天已有將近四個月的時間，在這四個月裡，我們辦過許多活動，有到新聞局前面陳情、國際書展的街頭行動，也有像今天這樣對談的座談會。在這個聯盟裡面有許多成員（包括我在內），過去其實沒有這樣的運動經驗，能順利的推動這些活動，全都要感謝許多老師、社運團體以及廣大關心這個議題的群眾，持續給予的支持與協助。

今天我要談的：就是要反假分級！但是反假分級並不單指反對現行的「出版品及錄影節目帶分級辦法」，而是廣泛包涵所有假藉「分級」、「保護兒少」、「防止傷風敗俗」或是其他理由，實際上卻施行言論檢查的各種手段。無論是現行的出版品分級制、年底即將上路的網路分級、既舊又惡的刑法 235 條、甚至是電檢的剪片行為，我們都將試著透過不同的形式表達反對的聲音。以英文來說，反對假分級制度聯盟是一個 anti-censorship 團體，跟全世界反言論檢查的團體無異，我們將以訴求一個完全沒有言論壓迫的空間，繼續努力下去。

除了談理念之外，今天我還想順便藉個機會講一點我們最初集結的故事。

網路是我們這一群人（也許就是所謂的六、七年級生）生活中相當重要的媒介，我們用網路寫東西、用網路獲取資訊、用網路聯繫彼此。大約前年初時，我們搞了一個網路雜誌，叫做重裝 Reset (<http://reset.dynalias.org/blog/>)，除了裡面有許多文化批判、青年創作的文章，Reset 也持續不斷的關心性邊緣與各種性壓迫的事件（\*包括聲援溜鳥俠的連署）。然而這幾年來，身處在網路上比任何地方都能更深刻的體認到言論空間緊縮的事實——從 BBS 到 Web 介面的聊天室，保守勢力都積極的在「淨化」所有性言論和性慾望存在的空間。兒童與少年福利法的誕生，反而強化了這些勢力與權力的結合。去年同樣在紫藤廬有一個座談會，談網路「圓蕉」與網路文字獄，相信在座的各位對警察上網釣魚是用什麼樣的手段都不陌生。

我一直是一個很容易對著電視新聞發脾氣的人（偏偏我又很愛看新聞），看到莫名奇妙的政策、或是荒謬的事情時，我都會忍不住幹譙。我相信台灣很多這種人，可是當我一個人生氣，旁邊的人可能會告訴我：「唉，這個社會就是這樣」，或是氣個幾天過了也只能算了——我們都不斷告訴自己，也重複地告訴別人：我們都是 nobody，這個社會我們無能為力。

然而這些情緒都會累積不會消失：從網路文字獄、何老師的動物戀網頁、同志轟趴及愛滋污名、同志遊行預算被刪減、溜鳥俠事件等一連串國家、媒體與保守團體幾近暴力的性壓迫，我們都一直累積的這樣的情緒，直到這個分級辦法出現才將我們的憤慨推到了最高點。

去年十一月底，重裝 Reset 轉載了一篇來自一個租書業者的文章，標題為：「一個分級、各自表述、沒有標準、家長最大——出版品分級管理說明會」，這篇文章將現行分級制度上的不合理、評定標準的不清楚、以及業者實行上的不可能全部公開在網路上。這篇文章短短幾天之內就帶起網友們強烈的不滿（大多為小說、漫畫迷，也包括我在內），相關的討論更是多得驚人。

就在我看到這篇文章也跟著生氣之後，沒兩天的一個晚上，我和三位友人吃完飯買了幾瓶酒，在六福皇宮門口前面的草皮坐了下來，就聊到這篇文章，每一個人都很氣，覺得這個分級制度實在是太過分了，而且是越講越生氣。我在心理面不斷的問自己我們是不是只能沉默？我們是不是還要繼續容忍下去？我們到底能不能做些什麼？

當然我們沒有選擇沉默，否則我現在可能還一個人在家裡對著電視機生氣。

於是我們找了幾個跟我們一樣生氣的朋友組織起來，討論看看能做點什麼。由於剛開始網路上對這件事情的討論很熱烈，但是卻分散在原本各自的網站（比方說小說頻道、漫畫討論區），於是我們希望能先建立一個交換資訊的平台，將這些人聚集起來。於是我們藉由 KKcity 的花魁異色館（性站）和重裝 Reset 累積的社運經驗與人脈，在兩天內架起了現在的網站、討論區和線上連署系統，開始收集、轉載各種相關資訊、新聞與評論。（詳細的情形在小拉發言中將有更完整的紀錄，她也有許多相當有趣的經驗和心得要跟大家分享，我這邊就不多說了。）

在整個運動的過程中，我碰到印象最深刻的問題，也是我常常被問到的，就是：有沒有媒體效應？或是這麼做有沒有實際的效果？

如前所述，我並不是一個有什麼了不起經驗（與學識）的人，絕大部分的時候我都是憑著一股熱血和衝勁在硬幹，關於這些問題我不知道正確的操作方式到底是什麼，不過至少我很清楚，今天我們抗爭的對象是政府、是國家機器、是象徵崇高道德唯一指標的保守團體、是成千上萬性道德恐慌的爸爸媽媽們…。我們沒有對等的力量可以站在平等的位置與他們鬥，我們更不可能有那麼多的能量可供應不斷的消耗。我承認媒體效應的確很重要，但是媒體要的並不是你運動的內涵，不是你運動的訴求，而是新聞價值和收視率。追逐著媒體效應就等於給媒體消費，炒作之後還能剩下來，留給看到這些新聞的群眾的，將會是什麼？（就是當我們看到脫光衣服的大學生吱吱嗚嗚的說出因為台灣空氣很髒所以要抗議等等

不之所云的表情時，那媒體效應後剩下的，除了裸體的印象之外還有什麼？）可是有很多人是真的覺得我們辦這些活動、座談會都沒有用，沒有上電視就沒有用，新聞局相應不理，或是繼續講一些場面話，搞一些拖延的手段，他們叫我去直接去找立委給新聞局壓力，也告訴我成立一個新的評議單位跟現在這個對抗，或是要我擬出一份比現在更好的分級辦法。但是這樣真的就會比較「有用」嗎？

國際書展我們每天下午去發傳單，我們人很少，可能四個或五個，沒有媒體只有冷風和細雨，但是我們發得很開心，也有自己上網報名要參加當義工的同學，每發一張傳單我就喊一次口號：請反對假分級！每張傳單都發得很真實。有人跟我們點頭致意、豎起拇指、或是很興奮的跑來叫我們加油，說他們班上同學都有連署…。是這些帶給我們感動，鼓勵我們繼續幹下去。這種感覺跟開記者會演行動劇，站在記者和攝影機前面是完全不同的，而且我相信效果也絕對不一樣。

這才是我們要的，我們想作的，我想站在街上大聲的告訴每一個人：我反對假分級，請你跟我一起站出來！而不是追逐媒體焦點、跳過對群眾宣導溝通、直接找找立委或是訂定我們想要的分級辦法，然後最後別人也不知道你們在反對什麼。

雖然新聞局已經聲明將罰則實施延至今年七月一日，也承諾會協調內政部修改兒少法關於罰則的部份。但是這些行為反而更顯示了新聞局對分級辦法真正問題的無知（或刻意忽略）：

- **模糊的標準**（所有普遍級都可能是限制級，所有限制級都可能是逾越限制級。）
- **兒少不分**（將零到十八歲通通歸類為無知的幼兒，片面主觀設定其為純潔的、不需要閱讀任何性資訊，也不可以有正常的性慾發洩管道。）
- **嚴厲的罰責**（可處停業一月至一年，罰款十萬到五十萬。）
- **立場偏頗的評議機構**（出版品評議基金會裁判兼球員，既可主動檢舉告發，又成為法院判決參考鑑定的依據，並威嚇租書業者收取評鑑費用。）
- **倉促上路**（八月公告，十月底才與評鑑基金會簽下工作契約，負責宣傳開說明會，十二月一日卻又要直接上路執行，可謂草率立法倉促上路。）
- **執法單位自由心證**（要求業者自律，但分級標準模糊，判定的權力又在執法單位手上。）
- **過度擴權定義刑法 235**（分級辦法還規範出合法的限制級，將超越的刊物都歸類成逾越限制級，等同於禁書，是即使成年也不可閱覽的級數。）

然而分級辦法所帶來的寒蟬效應，並沒有隨著新聞局暫緩罰責而延遲發生，已經確確實實改變台灣的出版界：有通路商已經表明不進任何「限制級」的圖書；出版社不敢出版帶有露骨性描寫的本，即使只是文字；漫畫租售業者為求自保，大量的將只要有一點點可能沾上邊的，哪怕只有一格的漫畫收入限制級專區；國際書展政策反覆下，業者將所有「限制級」刊物擺在家裡不敢賣…。

一個民主國家的自由公民，都不會也不可能忍受由國家機器決定可以看什麼、不

能看什麼，我們訴求擁有自己選擇閱讀和言論的權力，不受任何的干預與侵害！

反對假分級制度聯盟這四個月的努力，就只因爲最初幾個人的不願沉默，使得我們不必再對著電視機罵三字經，能夠實實在在做些什麼事情，影響一些人跟我們一起站出來表達不滿，這點實在讓我相當感動！反假分級的運動才剛開始，往後我們將會更努力的推動下去，也希望各位能「持續」關心反分級的議題，參與我們的活動或是與我們一起奮鬥，謝謝。

這是反對假分級制度聯盟目前推的活動，希望大家能給予支持協助，多加宣傳：

#### 反對假分級·校園巡迴座談季

您對現行的分級制度還不是很清楚嗎？您想更了解反假分級的理由和我們的行動嗎？或是與我們面對面更深入的討論？

聯盟成立以來不斷向社會發聲、與政府對話，透過各種形式的活動，試著讓更多民眾警覺台灣言論空間緊縮的事實。然而，由於網路與媒體傳播中的誤差，我們經常發覺，反對假分級的行動被扭曲成兩種不正確的焦點：「讓未成年接觸色情」以及「小叮噹變限制級」。

因此，爲有助廣大喜好閱讀的青年徹底的了解現行分級辦法的繆誤，並建立正確的認知，深入探討其背後更多嚴重的問題，反對假分級聯盟自即日起，將展開「校園巡迴座談季」活動，與各高中職、大專院校學生面對面的接觸，協助舉辦並以小型講座、讀書會等不同形式，建立討論空間。每一次的討論我們也會整理成報導和簡介，或是將參與成員的心得收錄在網站。

只要您或您的社團有興趣就分級辦法更深入的探究，不限規模、不限形式，無論你們是社團、班級、或是三五好友，只要自行約好時間地點，附上相關資料即可開辦！聯盟的成員將會準備材料，前去與各位同學一同分享討論。

也歡迎指導老師、教授與您的學生一起參加。

線上報名網址：<http://anti-censorship.twfriend.net/sign.php>

反對假分級制度聯盟：<http://anti-censorship.twfriend.net/>

歡迎上網連署，或捐款支持。[台北國際商業銀行](#) (051) 2902168873700 戶名:吳銘軒

聯絡電話：0968433055

